



新华医院奉贤院区鸟瞰

新华医院奉贤院区启用

设立专病诊治中心 推出AI儿童全科医生

本报讯(记者 左妍)昨天,上海交通大学医学院附属新华医院奉贤院区在奉贤新城核心区域举行启用仪式,这座总建筑面积13.3万平方米的现代化医疗综合体,首次为奉贤区带来综合性三甲医院资源,同时以“未来医院”理念构建起覆盖全生命周期(0—100岁+)的智慧医疗服务体系。其落地不仅填补区域医疗空白,更通过智慧化创新与学科集群布局,为南上海及长三角居民打造兼具专业性与便捷性的健康服务新地标。

此前,奉贤区长期面临缺乏综合性三甲医院的困境,居民就医多有不便。新华医院奉贤院区的落成,成为上海市优化医疗资源均衡布局的重要里程碑。作为重大民生工程,院区设计秉持“以患者为中心”的理念,医疗综合楼内功能分区井然有序,还精心打造了绿化景观与人性化公共空间,让患者从踏入医院的那一刻起,就能感受到温暖与关怀。

在医疗服务模式上,新华医院奉贤院区积极创新。它打破学科融合壁垒,推行“专病诊治中心”模式,通过多学科联合诊疗,显著提升患者就医便捷度和疑难重症救治效率,让奉贤居民在家门口就能享受到与杨浦院区同样优质的三甲综合医疗服务。此外,医院聚集当地重大疾病防治,以疾病诊治中心和诊疗平台为根基,借助远程医疗技术,与社区医疗机构建立紧密型医联体,推动优质医疗资源真正下沉到基层。

院长孙轶介绍,新华医院奉贤院区



医院便民服务中心为患者提供贴心服务
本报记者 徐程 摄

与杨浦区实现学科深度融合、管理标准统一。院区充分发挥地理位置优势,积极与东方美谷生物医药产业对接,构建“产学研医”协同创新机制,加速创新药械的研发与成果转化。未来,新华医院奉贤院区将立足奉贤,服务长三角,辐射全国,通过专家下沉、远程医疗和分级诊疗协作,推动优质医疗资源向郊区延伸;同时,借助国际医疗旅游,提升区域国际化水平,成为兼具专业性与便捷性的健康服务新地标。

新华医院还与商汤医疗联合发布基于“深思考”大医·医疗大模型的AI儿童全科医生系统。这款融合三甲医院60年儿科经验与商汤行业领先AI技术的产品,以“临床经验数字化+AI场景化”模式,为基层儿科诊疗与儿童居家养护提供交互式“AI向导”,开创儿科数智健康服务新范式。

院方介绍,此次推出的AI儿童全

科医生,依托商汤行业领先的大医·医疗垂类大模型体系打造,通过超大规模医学数据训练与垂直领域知识注入,构建起具备临床级“深思考”推理能力的医疗AI大脑,从而应对通用模型在医疗场景落地应用存在的数据稀疏性、语义歧义性、合规风险性等痛点。新华医院拥有60余年沉淀的千万级儿科诊疗经验,形成了业界领先、支持大模型精准高效调用的“三层递进式儿科知识体系”,覆盖通识性儿科健康及科普知识、指南及专家共识、儿科教材及专业书籍,实现了涵盖不同年龄阶段的儿童医疗知识和健康养护的全覆盖与深层次挖掘,从而实现根据基层医生在诊疗过程中的描述并针对其提问进行精准回答,提供从日常养育指导到疾病诊疗建议的全方位服务,核心功能覆盖儿童生长及心理发育评估、儿童保健照护、常见疾病预防及处置和合理用药指导。

奋勇争先实干家



■ 恽梅(左)向社区工作人员了解情况 本报记者 张龙 摄

清晨,电梯轿厢开门,稳稳升降,中远两湾城147号楼的居民们又在上上下下中迎来新的一天。他们或许不会想到,这台电梯曾是这个超大型社区治理难题的一个缩影。而被破解密码的人,正是被居民称为“百宝箱书记”的中远两湾城第三居民区党总支书记恽梅。

“倾听”转化为行动

2020年8月恽梅履新时,苏州河贯通工程正卡在中远两湾城1.69公里岸线的最后“断点”。面对3300余户居民对安全保障、环境维护等问题的疑虑,恽梅揣起笔记本,开启“用脚步丈量社情”的日子。

“特别难,但再难也要想办法突破。不支持的居民,往往因为不了解,所以要先倾听民意,知道居民的诉求是什么。”她每天不是前往居民家中,就是在苏河边交流情况。笔记本磨出了毛边,上面密布着走访记录。她逐步梳理出物业选聘、电梯更新等九类诉求。然后,恽梅将“倾听”转化为行动。伴随着业委会改选、新老物业交替、高空抛物自治、儿童乐园微更新等居民关心的项目落地推进,居民们对居民区干部“事事有回应”的行事风格有了更多的理解和信任。很快,对苏州河贯通投票成票的比例与最初调查时相比呈几何级增长。

2021年6月,中远两湾城苏州河岸线迎来贯通,并获评“上海城市治理优秀案例”。如今,看到社区环境得到改善,居民生活质量得到提升时,恽梅欣慰地说:“所有的付出都是值得的。”

创新破解“换梯难”

几年前,中远两湾城20年高龄的电梯故障频发,安全隐患令人揪心。当147号楼组长张英华向恽梅求助时,“百宝箱书记”再次展现了治理智慧。该楼栋维修资金存在缺口,当时业主倾向于自筹解决。但恽梅考虑得更长远:“第一栋楼自筹后,其他楼栋怎么办?我们不能‘一脑袋’走一条难以复制的路。”

她果断牵头居民区党组织搭建起居委会、业委会、物业三方的协商平台,并与电梯公司面对面深度沟通。经过努力,创新性达成了特种设备分期付款方案。“中远两湾城的党组织就是信用担保!”这一方案有效化解了资金困境。

换梯过程中,恽梅引领打造“楼事楼议”平台,使楼栋居民、物业、业委会间形成了常态化的沟通议事渠道。通过多次沟通会和意见征询,147号楼在当年换上了两部新电梯。

恽梅还提出《关于打通老旧电梯更新堵点的法治观察建议》,积极与区委依法治区办合作,形成了全市首部换梯工作软法指引。截至目前,中远两湾城小区206部老旧电梯中,已成功换新200部,普陀区其他街镇的多个小区也纷纷借鉴经验。

换梯问题解决,也使恽梅意识到,超大型社区治理需要专业化、法治化的支撑。她积极引入普陀区人民法院等第三方力量,在全市首创“居委法庭”,建立多样化纠纷化解机制,推动基层治理向法治化、精细化转型升级。

践行“丈量工作法”

今年4月,一条连接中远两湾城与普陀区人民医院的定制公交DZ304线开通。这条全市首创的居民区定制公交,源于社区老人“就医难”痛点。听闻居民反映后,恽梅急在心头,历经数月与有关部门沟通磋商,最终成功促成线路落地。

“百宝箱书记”这个称号源于她扎根社区多年积累的丰富治理智慧——从当年梳着辫子的小姑娘,到如今一头短发、行事干练的“当家人”,她在社区这个基层治理的“前沿阵地”持续领航。“当居民区书记这些年,我越来越明白——社区工作没有惊天动地,只有点点滴滴。”恽梅这样总结她的工作哲学。她与团队践行的“丈量工作法”,正是将党建引领下的全过程人民民主融入基层治理效能提升的生动实践。

本报记者 解敏

解锁超大型社区善治密码 中远两湾城“百宝箱书记”恽梅的故事

打造引领“后摩尔时代”高速引擎

上海硅光未来产业集聚区在浦东启动建设

本报讯(记者 郢阳)昨天,“智融硅光·芯启未来”2025上海硅光未来产业创新发展推进会在浦东张江举办。大会汇聚科技、产业、金融界权威专家代表,共谋硅光前沿技术创新与未来产业发展,推动硅光未来产业创新生态建设,打造硅光技术与产业创新高地。

会上,上海硅光未来产业集聚区“光启天地”在浦东新区启动建设,8家企业代表与张江高科签约。同时,上海未来产业基金联合8家优质市场化基金发布硅光未来产业基金矩阵,硅光概

念验证平台建设启动;“张江杯·硅光创新创业大赛”开启。

据悉,硅光作为一种颠覆性技术路径,能够结合集成电路超大规模、超高精度、低制造成本的特性和光子技术超高速率、超低功耗、高抗干扰的优势,在光互联、光计算、光传感等领域具有广泛应用前景,是全球高度关注和重点发展的战略领域,有望成为引领“后摩尔时代”的高速引擎。

上海在硅光领域具有设计企业集聚、制造平台先进、科研力量雄厚的基

础优势,建设“光启天地”是培育产业创新生态、打造特色产业集群的重要举措。未来,将充分发挥张江在硅光先进制造平台方面的领先优势及在集成电路领域的生态集聚效应,进一步集聚硅光设计、制造、封装类企业和平台,强化高质量政策供给和服务保障,推动科技创新与产业创新深度融合,加速推动硅光技术在高速光通信、人工智能计算集群等领域的规模化应用,培育一批标杆型企业,涌现一批标志性成果,为上海集成电路产业带来高质量的增长点。